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Matematik 3 AL

Opgaver til besvarelse 1 3 timer.

Ingen hjaelpemidler.

Til en fuldsteendig besvarelse kraeves 100%.

Opgave 1 (Vagt 30%)

Der gnskes en redeggrelse for beviset af Abel-Steinitz’ seetning i det tilfzlde, hvor

grundlegemet har uendelig mange elementer.
Angiv et primitivt element for udvidelsen Q(v/2, v/3)/Q.

Opgave 2 (Vagt 30%)

1) Lad M vere spaltningslegemet over @ for X* — 4X? + 2,
Vis, at M/Q er normal og angiv Galoisgruppen Gr (M/Q).
2) Vis, at M er indeholdt i cirkeldelingslegemet Q6.
(Benyt, at cos(27/16) = (V2 + v/2)/2.)
3) Lad N vere spaltningslegemet over @) for X* — 2.
Vis, at N/Q er normal og angiv Galoisgruppen Gr (N/Q).
4) Vis, at N ikke er indeholdt i noget cirkeldelingslegeme.

Opgave 3 (Vagt 40%)

1) Vis, at polynomiet f(X) = X° — 12X + 3 er irreducibelt over Q og angiv antallet
af reelle rgdder.
Lad M vere spaltningslegemet over Q for f(X).

2) Vis, at M/Q er normal og angiv Galoisgruppen Gr (M/Q). Er f(X) oplgseligt
ved rodtegn ?
Lad N vzere spaltningslegemet over ) for polynomiet g(X) = X% - 2.

3) Vis, at N/Q er normal og bestem [N : Q]. Er Gr (N/Q) abelsk? Er Gr (N/Q)
oplgselig ?

4) Har f(X) nogen rgdderi N?
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5) Har g(X) nogen rgdder i M'?

6) Angiv de normale undergrupper i Gr (M/Q).

7) Vis, at Gr (M/Q) indeholder en undergruppe af indeks 15. (Benyt Sylow’s 1.
swtning.) Godtger, at der findes et i Q[X] irreducibelt 15de gradspolynomium
med M som spaltningslegeme.

8) Vis, at den symmetriske gruppe S15 indeholder en transitiv undergruppe, der er
isomorf med den symmetriske gruppe Ss.

9) Undersgg (f.eks. ved brug af spgrgsmal 3)), om den symmetriske gruppe S inde-
holder en transitiv undergruppe, der er isomorf med Ss.






